

**ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ ПОСТСОВЕТСКОГО  
ПРОСТРАНСТВА КАК НАИБОЛЕЕ УСПЕШНЫЙ ПУТЬ  
ЕГО ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

Ю.А. Демянчук (Харьков)

Глобализация в мировой экономике протекает параллельно с регионализацией путем создания разнообразных по форме интеграционных образований. Опыт интеграционных взаимодействий на постсоветском пространстве свидетельствует о нестабильном и разноуровневом характере этих объединений, что является результатом слабого макроэкономического управления национальных экономик во взаимодействии с мировой экономикой и требует детального изучения, а также разработки алгоритма дальнейшего взаимодействия экономик этих государств. В экономической науке выполнено немало исследований по проблемам мирового хозяйства, внешнеэкономических связей, региональных объединений. Однако новые направления интеграционных процессов на постсоветском пространстве выдвинули новые проблемы, требующие исследования и решения в условиях быстро меняющейся геополитической обстановки.

Экономическое развитие стран в период глобализации сопровождается интеграционными объединениями государств, результатом деятельности которых является постепенная согласованность национально-государственных и общерегиональных целей стран, входящих в их состав. Все это способствует повышению их конкурентоспособности и постепенной глобализации в мировую экономику.

Глобализация – объективный процесс в современных международных отношениях, высшая стадия интернационализации. В качестве субъекта глобализации выступает регионализация, дающая мощный кумулятивный эффект формирования мировых геоэкономических полюсов. Проследить взаимодействие этих процессов можно на примере постсоветского пространства. Постсоветское пространство – это совокупность независимых государств, выбывших из состава

СССР в период его распада в 1991 г., и начавших свой суверенный независимый политический курс [3, с. 64]. Термин «постсоветское пространство» был введен в оборот А. Прузаускасом в статье «СНГ как постколониальное пространство», опубликованной 7 февраля 1992 г. в «Независимой газете» [10].

Международно-политическая составляющая процесса глобализации способствует стремлению к образованию нескольких мировых центров. Так, в последнее время борьба за советское наследие приняла характер жесткого противоборства. С одной стороны, США и их союзники в Европе, на Ближнем и Среднем Востоке стремятся вовлечь государства СНГ в сферу своего влияния, с другой, – Россия пытается сохранить традиционное присутствие в бывших союзных республиках [9]. Поэтому интеграционные процессы на постсоветском пространстве идут своеобразно и имеют двойственный характер с различными (даже противоположными) векторами направленности. Один из этих векторов направлен на самые разные формы интеграции с Россией. Среди таких объединений – Союз России и Беларуси, ЕврАзЭС, ЕЭП, ОДКБ и другие [2, 5, 6, 7]. Другой вектор направлен на, образно говоря, «дружбу государств» против России. Такие организации создаются без участия России и среди них можно выделить на сегодня только одну наиболее серьезную – ГУАМ [4].

Сегодня мотором интеграционных процессов постсоветского пространства эксперты считают экономическую составляющую (зона свободной торговли, таможенный союз, тарифы, рынок труда и т.д.). Однако в структуре интеграционного процесса стран постсоветского пространства есть и другие составляющие: политическая – согласование стратегических интересов, законотворческая деятельность; социальная – семейные отношения, трудовая миграция и т.п.; производственная – промышленные, транспортные, энергетические аспекты; финансовая – инвестиционный климат, рынок капитала и т.п.; обеспечение безопасности – борьба с организованной преступностью, наркотрафиком, военно-техническое сотрудничество, борьба с терроризмом, совместная охрана границ; культурная – языковое пространство, культурный обмен; научная и образовательная [11].

Сейчас в интеграционный процесс вовлечены все государства, расположенные на постсоветском пространстве. Первым масштабным объединением, которое образовалось сразу после распада СССР, стало СНГ – региональная международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между государствами, ранее входившими в состав СССР. СНГ не является надгосударственным образованием и функционирует на добровольной основе [12]. Сегодня СНГ носит в большей степени формальный характер.

Ведущими центрами интеграции, вокруг которых сосредоточены основные усилия государств постсоветского пространства, выступают Россия и ЕС. Между ними развернулась достаточно активная конкурентная борьба за масштабы интеграции и сферы влияния [11]. Анализируя степень вовлечения в интеграционный процесс, можно отметить, что она разная. Так, лидерами интеграции эксперты считают Россию, Казахстан, Беларусь, в оппозиции к интеграционному процессу (блокирование, создания надгосударственных структур) часто выступает Украина, уделяя особое внимание своей независимости [8].

Лидером по интеграционным инициативам на постсоветском пространстве является Россия. Однако, российские универсальные интеграционные подходы сегодня приемлемы не для всех стран постсоветского пространства. Примером этого является противоположное отношение к интеграции с Россией Украины и Беларуси. Так, российский формат интеграции в сегодняшнем политическом положении этих стран приемлем (и возможно необходим), для Беларуси и не может быть принят Украиной [11]. Анализ отношений Беларуси и России показывает,

что они являются наиболее стабильными из всех стран постсоветского пространства. Наибольшим успехом является создание Союзного государства с поэтапно организуемым единым политическим, экономическим, военным, таможенным, валютным, юридическим, гуманитарным, культурным пространством [6]. Хотя и здесь периодически возникают определенные разногласия.

Отмечая тот факт, что с экономической точки зрения на территории этих стран исторически сложились хозяйственные комплексы, которые взаимодополняют друг друга на базе коопераций, можно отметить, что интеграционные процессы являются наиболее благоприятными для этих стран, что в итоге ведет к наиболее успешному пути глобализации этих стран в мировую экономику. Однако эти взаимоотношения на протяжении последних 22 лет не стабильны. Низкая эффективность текущего интеграционного процесса постсоветского пространства обуславливается следующими причинами: 1. Отсутствие собственных интеграционных интересов и результатов. 2. Несогласованность действий стран-участниц и их бескомпромиссность в принятии решений. 3. Отсутствие четкого плана реализации интеграционных процессов. 4. Воздействие на страны-участницы интеграционных процессов других структур и образований.

Таким образом, отсутствие скоординированной внешней политики стран бывшего СССР привело к порождению внутренних противоречий между ними, чему способствует политика ведущих мировых сил. Отсутствие результатов интеграционных процессов на постсоветском пространстве тормозит его глобализацию в мировое хозяйство.

1. Аналитический доклад «Итоги деятельности СНГ за 20 лет и задачи на перспективу» // Исполнительный комитет СНГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cis.minsk.by/news.php?id=289>. – Дата доступа: 01.03.2013.
2. Гусев, А.В. Участие Беларуси в интеграционных процессах на постсоветском пространстве / А.В. Гусев // Проблемы управления. – 2010. – № 1 (34). – С. 229 – 235.
3. Дергачев, В.А. Международные экономические отношения / В.А. Дергачев. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005. – 368 с.
4. Дмитрук, А. Доктрина «Русского мира» и феномен «Советского народа» / А. Дмитрук // Украинский Христианский Монитор [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://ukrmonitor.ucoz.org/news/doktrina\\_russkogo\\_mira\\_i\\_fenomen\\_sovetskogo\\_naroda/2010-01-14-1084](http://ukrmonitor.ucoz.org/news/doktrina_russkogo_mira_i_fenomen_sovetskogo_naroda/2010-01-14-1084). – Дата доступа: 25.02.2013.
5. Договор о дружбе, сотрудничестве и партнерстве Между Российской Федерацией и Украиной. Киев, 31 мая 1997 г. // Дипломатический вестник. – 1997. – № 7. – С. 35 – 41.
6. Договор о создании Союзного государства // Информационно-аналитический портал Союзного государства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.soyuz.by/ru/?guid=10447>. – Дата доступа: 01.03.2013.
7. Договор о союзе Беларуси и России, Москва, 2 апреля 1997 г. // Дипломатический вестник. – 1997. – № 4. – С. 41 – 43.
8. Егоров, В.Г. Постсоветское пространство как предмет научного осмысления / В.Г. Егоров // Интернет-портал СНГ [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.e-cis.info/news.php?id=74>. – Дата доступа: 25.02.2013.
9. Небренчин, С.М. Интеграционное противоборство Борьба за советское наследие обостряется / С.М. Небренчин // Русский биографический институт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.whoiswho.ru/old\\_site/russian/Curnom/12005/smn.htm](http://www.whoiswho.ru/old_site/russian/Curnom/12005/smn.htm). – Дата доступа: 01.03.2013.
10. Празуаскас, А. СНГ как постколониальное пространство / А. Празуаскас // University of Alberta [Electronic resource]. – Mode of access: [http://www.ualberta.ca/~khineiko/NG\\_92\\_93/1141438.htm](http://www.ualberta.ca/~khineiko/NG_92_93/1141438.htm). – Date of access: 25.02.2013.
11. Результаты исследования «Восприятие интеграционных процессов на постсоветском пространстве» // «Кремль.ORG». Политическая экспертная сеть [Электронный ресурс]. – 2005. – 30 июня. – Режим доступа: <http://www.kreml.org/other/90622116>. – Дата доступа: 01.03.2013.
12. Устав Содружества Независимых Государств // Исполнительный комитет СНГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cis.minsk.by/page.php?id=180>. – Дата доступа: 01.03.2013.